

## नमस्कार

फीजियन्स को स्वस्थ रखने और लगातार जानकारी प्रदान करते रहने और आज मेरा साथ देने के लिए मैं स्वास्थ्य मंत्री डाक्टर इफेरईमी वांगार्डिन्म्बेते, विश्व स्वास्थ्य संस्था की कन्द्री डायरेक्टा डाक्टर कोरिन कपुवानो और स्वास्थ्य मंत्रालय के कोविड-19 इनसिडन्ट मेनेजमेंट टीम के जेनरल मेनेजर डाक्टर जर्डम्स फोंग को धन्यवाद देना चाहता हूँ।

कोविड-19 को हाल ही डब्लू हर्डिच औ ने महामारी घोषित कर दिया है और हमारी टीमों हर घण्टे पर स्थिति पर पुनः विचार कर रही है। यह वायरस अब विश्व के कई राष्ट्रों में पहुँच चुका है और एक लाख चालिस हजार (140,000) से ज्यादा मामलों की पुष्टी हो चुकी है।

आज शाम पाँच बजे तक फीजी में कोविड-19 के एक भी मामले की पुष्टी नहीं हुई है। हमें उन लोगों को धन्यवाद देना चाहिए जो कड़ी मेहनत करके हमें इससे बचाने में जुटे हुए हैं। हम सब को अभी से तैयारी करनी चाहिए ताकि जब यह वायरस फीजी पहुँचे, हम इसे फैलने का मौका न दें।

इटली, इरान, दक्षिण कोरिया और चीन आने जाने पर हमारा प्रतिबन्ध लगू है। हमारे अंतराष्ट्रीय हवाई अड्डों पर सभी को स्क्रीन किया जा रहा है। हम हमारे अंतराष्ट्रीय हवाई अड्डों पर थेमल स्कैनज़ बिठाने की योजना बना रहे हैं। कल से कूज़ शिप्स को फीजी में कहीं पर भी रूकने नहीं दिया जाएगा। कल से फीजी में इनटानेशनल इवेन्ट्स पर प्रतिबन्ध लगेगा और स्थानिए इवेन्ट्स में विदेश से किसी को आकर भाग लेने का मौका नहीं रहेगा।

मंत्रियों, सरकारी कर्मचारियों, पेरमानेंट सेक्रेट्रीज़ और अर्ध-सरकारी संस्थाओं के कर्मचारियों को विदेश जाने पर प्रतिबन्ध रहेगा।

हम सभी फीजियन्स से भी माँग कर रहे हैं कि जहाँ तक हो सके वे विदेश न जाएं। अगर आप को फीजी से बाहर जाना पड़ा, तो वापस आने पर आपको चौदह दिनों के लिए अलग रखा जा सकता है भलेही आपमें कोविड-19 का कोई चिन्ह न हो। प्रतिबन्ध लगे देशों से वापस आने पर तो आपको चौदह दिनों के लिए अलग रखा ही जायेगा।

इन स्थितियों पर विश्व स्थिति को ध्यान में रखते हुए पुनः विचार किया जाएगा। फीजी भर में हमारे पास लोगों को अलग रखने की सुविधाएं हैं - केन्द्रिए विभाग के लोगों को नावुवा अस्पताल में, पश्चिमी विभाग के लोगों

को नांदी अस्पताल में और लम्बासा अस्पताल में उत्तरी विभाग के लोगों को रखा जाएगा। हम स्थिति पर नज़र रखेंगे और ज़रूरत पड़ने पर इस तरह की और सुविधाएं उपलब्ध की जायेंगी।

पन्द्रह मार्च की शाम पाँच बजे तक फीजी में कोरोना वायरस का एक भी मामला नहीं है और इसी आधार पर हमने यह कदम उठाने का फैसला किया है। अगर ऐसा कोई मामला सामने आया तो हम स्थानिए लोगों को भी इक्वहट्टा होने पर प्रतिबन्ध लगा देंगे ताकि इस बीमारी को फैलने से रोका जाए।

अभी जबकि यह बीमारी फीजी में नहीं है, हमें अपने दैनिक जीवन के तरिकों में बदलाव लाना चाहिए ताकि हम इस बीमारी को फैलने से रोकने में सक्षम रहें।

सब से ज़रूरी काम जो हम सब कर सकते हैं, वो है समय समय से अपने हाथों को साबुन पानी से धोना। साबुन पानी मिलने से कोविड-19 किटाणु मारे जाते हैं। जो भी यह देख रहा है, मैं आप सभी से यह संदेश फीजी में हर पुरुष, नारी और बच्चे तक पहुँचाने में मेरी मदद करने की माँग कर रहा हूँ। हाथ धोने में बीस सेकन्ड्स लगते हैं और यह सरल काम करके आप एक जान बचा सकते हैं। हमें हाथ मिलाना, दूसरों को गले लगाना और दूसरों का

झूठा पीना बन्द करना होगा। हम किसी को बिना छुए, दूर से ही नमस्कार कर सकते हैं।

यह अपने आपको सुरक्षित रखने के बारे में नहीं है, यह ज़िम्मेदार होने के बारे में है – उन हज़ारों फीजियन्स को स्वस्थ रखने की ज़िम्मेदारी आपकी है जिनसे आप हर दिन मिलते हैं। उन महिलाओं को सुरक्षा प्रदान कीजिए जिनसे आप बाज़ार में मिलते हैं, उन लोगों को बचाईए जिनके साथ आप बज़ में सफर करते हैं या उन वृद्ध लोगों की रक्षा कीजिए जिनकी आप देख-भाल करते हैं।

जो कदम हम व्यक्तिगत रूप से उठा सकते हैं, ज़रूरी है लेकिन इसे असरकारक बनाने और कोविड-19 के लिए तैयारी करने की खातिर, सभी को ऐसा करना होगा। सभी को कोविड-19 के खतरों के बारे में जानना चाहिए।

भलेही इस बीमारी का एक भी मामला अभी फीजी नहीं पहुँचा है, हमारे लोगों को यह बीमारी बहुत जल्द पकड़ सकती है। जिन लोगों को जीवन जीने के तरीकों से होने वाली बीमारियाँ हैं जैसे मधुमेह, दिल की बीमारी और केन्सा, कोविड-19 से उनकी मौत होने का ज्यादा खतरा है।

मैं सभी फीजियन्स से माँग करता हूँ कि वे इस अवसर को काम में लाकर अपने स्वास्थ्य में सुधार करें। ऐसा करके आप अपना तो बचाव करेंगे और साथ साथ उन लोगों की भी कोविड-19 और जीवन जीने के तरिकों से होने वाली बीमारियों से रक्षा होगी जिनसे आप प्यार करते हैं।

हम होटेल और टुरिज़म पार्टनज़ के साथ भी मिलकर काम करेंगे और उन टुरिस्टों की पहचान करने में मदद करेंगे जिनमें इस वायरस का कोई चिन्ह होगा। हम इन टुरिस्टों को अलग रखकर इनका इलाज करेंगे। हम टुरिज़म इनडस्ट्री पर नज़र रखे हुए हैं। हम उन दसियों हज़ार फीजियन परिवारों का समर्थन करना जारी रखेंगे, जो अपने जीवन बसर के लिए टुरिज़म व्यवसाय पर निर्भर हैं।

कोविड-19 पर काबु पाने के लिए हम टुरिज़म ओपर्टिज़ और अन्य व्यापारियों के साथ मिलकर काम कर रहे हैं और हमें यह सुनने को मिल रहा है कि इस बीमारी के कारण उनके व्यापार पर काफी असर पड़ रहा है। आने जाने पर प्रतिबन्ध के कारण माल के सप्लाय में बाधा हो रहा है और फलस्वरूप आर्थिक संकट खड़ी हो रही है।

यह घबड़ाने का समय नहीं है, बलिक धैर्य रखने का समय है। कोविड-19 महामारी के कारण हम कुछ ऐसे खर्च किए हैं जो बजट में नहीं था। इस फायनेंसियल ईया में बचे समय के लिए हमे अपने खर्च को फिर से असेस करने की ज़रूरत है।

अटेनी जेनरल तथा अर्थ-व्यवस्था मंत्री छब्बीस मार्च को कोविड-19 रेस्पॉन्स बजट की घोषणा करेंगे जहाँ हम अपने लोगों को सुरक्षा प्रदान करने और फीजियन व्यापारियों को समर्थन करने तथा मुश्किल समय में लोगों को सहायता प्रदान करने की अपनी योजना पेश करेंगे। इससे पहले हम एफ एन पी एफ और बैंक्स के साथ विचार करेंगे कि कोविड-19 के कारण वैश्विक आर्थिक मंदी का सामना कैसे किया जाए।

याद रहे जब हमारे लोगों के जीवन, हमारी आर्थिक सुरक्षा और हमारे जीवन के तरिकों पर सवाल उठता है, तो हम सब इसमें साथ हैं। इस महामारी से राजनीति मत खेलिए। किसी भी नागरिक के साथ भेद-भाव मत कीजिए। जानकारी बढ़ा-चढ़ा कर मत बताईए और गलत जानकारी मत फैलाईए।

हम एक टीम हैं, हमारा लक्ष्य है फीजी को मज़बूत, सुरक्षित और स्वस्थ रखना। आप अपना भाग अदा कीजिए, हाथ धोईए और खास्ते वक्त मुँह पर हाथ

रखिए। अगर आप बीमार हैं या आप जानते हैं कि कोई बीमार है तो स्वास्थ्य मंत्रालय को नीचे दिए गए किसी एक नम्बर पर तत्काल सम्पर्क कीजिए: केन्द्रिय विभाग में 2219905 पर कोल कीजिए; पूर्वी विभाग में 2219906 पर कोल कीजिए; पश्चिमी विभाग में 2219907 पर कोल कीजिए; और उत्तरी विभाग में 2219908 पर कोल कीजिए।

हम सब को सही जानकारी के लिए हर वक्त स्वास्थ्य मंत्रालय और विश्व स्वास्थ्य संस्था पर निर्भर रहना चाहिए।

हम जनता को समय समय से उपलब्ध जानकारी प्रदान करते रहेंगे और ऐसे कदम उठायेंगे जो लोगों के हित में होगा क्योंकि हर फीजियन की सुरक्षा हमारी प्राथमिकता है।

ईश्वर की कृपा आप सब पर रहे, धन्यवाद।